

市高速公路工程建设中心党组书记刘嘉庆：筑起人生“第二战场”交通梦

记者 陈丹丹

刘嘉庆出生在一个军人家庭，父亲、哥哥都当过兵，从小就有一份难舍的军人情结。1991年12月，18岁的他义无反顾地投身到军营，成为中国空军广空部队的一名士兵。

4年的从军经历，是我一辈子的财富，让我在人生“第二战场”上不畏困难、勇往直前。刘嘉庆说。1995年12月，刘嘉庆退役回乡，先后就职于市质量技术监督局、104国道西过境公路瑞安段建设指挥部、市高速公路工程建设中心等部门。

做好民生工程 践行为民服务初心

真正与交通建设工程结缘，要从2011年说起。当年，104国道西过境公路瑞安段开工建设，这条国道公路经蒲镇、陶山，跨飞云江后与322国道相接，全长14.8公里，承载着完善城市公路网布局、缓解交通压力的功能，建好了就是惠民利民的民生工程。

时任104国道西过境公路瑞安段建设指挥部副指挥的刘嘉庆带领指挥部工作人员从一张白纸干起，白加黑、五加二，走村入户做工厂业主、村干部和村民的思想工作，仅用了一个多月时间，征地工作全部完成。

值得一提的是，在征用8亩自留地用于施工便道建设时，由于被借地群众存在借地补偿、土地复垦等诸多顾虑，对借地工作存在抵触情绪，如果不说服群众，不主动去做群众工作，问题解决不了，势必影响施工进度。为此，刘嘉庆带领指挥部工作人员多次上门向村民解释工程建设重大意义，还发动村干部及亲友等



人物名片 刘嘉庆，男，汉族，中共党员，浙江瑞安人，1974年9月出生，1991年12月入伍，1995年12月退役。现任瑞安市高速公路工程建设中心党组书记、主任。

人劝说，使他们认识到这是一项造福于民、提升周边区域竞争力的工程。最终，村民们被他的真诚所感动，纷纷在协议上签字。

今年2月，这条国道公路正式通车，路面平坦宽阔、标志标线清晰，而刘嘉庆见证了这一工程的从无到有、从有到美。

面对棘手难题 像军人一样去战斗

2017年正值我市各大高速公路建设攻坚战白热化阶段，刘嘉庆调至市高速公路工程建设中心主持工作。就像军人一样，哪里需要我，就到哪里去，哪里有难题，就要去战斗。刘嘉庆笑着说。

政策处理向来是交通工程建设的重点、难点，特别是龙丽温高速公路高段建设工程，项目沿线涉及需征地828.54亩，房屋拆迁477间，政策处理起来难度大、问题多。

为此，刘嘉庆带领高速中心全体干部职工会同沿线镇街干部，在市委市政府主要领导带领下集中攻坚，用100天的时间跑出了瑞安重点交通项目政策处理工作的“瑞安速度”。期间，他腰椎间盘

突出老毛病反复发作，医生建议住院治疗，面对眼前一堆政策处理难点工作，他仍坚守岗位。

功夫不负有心人。大干百天创造“瑞安速度”的事迹一传开，受到了市委、市政府领导高度赞扬，我市高速政策处理工作方法也连续两次得到省领导高度肯定，并批示在全省各县市区重点项目上借鉴温州做法。

其实，这些年来，刘嘉庆经手过的交通工程还有很多，比如瑞枫公路完成近10年来的首次大修，惠及沿线61个村5.6万群众。温州绕城高速公路西南线建成通车，在建的龙丽温高速公路、甬台温高速公路复线计划在年内建成通车，将给沿线周边居民带来更加便捷省时的出行红利。看着瑞安近几年大干交通、干大交通，势头不减，一条条省道公路纵横交错，多条高速公路建设齐头并进，刘嘉庆倍感欣慰。



企业和机关事业单位退休人员养老金上调

我市预计17.98万人受益

本报讯（记者 潘虹 通讯员 陈瑞湛）记者从市人力资源和社会保障局获悉，我市企业和机关事业单位退休人员养老金上调，今年7月底前增加的基本养老金与8月份养老金同步发放到位，全市预计17.98万人受益。

根据转发浙江省人力资源和社会保障厅、浙江省财政厅近日联合下发《关于2019年调整退休人员基本养老金的通知》，明确从2019年1月1日起，为2018年12月31日前已按国家和省有关规定办理退休、退职手续的人员调整基本养老金。

此次调整，继续统一采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中，定额调整企业和机关事业单位退休人员，每人每月增加40元。

挂钩调整退休人员基本养老金分

两部分组成：一是企业和机关事业单位退休人员本人缴费年限（含视同缴费年限，下同）15年及以下的部分，缴费年限每满1年（不满1年按1年计算，下同），月基本养老金增加1.5元，月基本养老金增加额不到15元的，补足到15元；本人缴费年限15年以上至30年的部分，缴费年限每满1年，月基本养老金增加2.5元；本人缴费年限30年以上的部分，缴费年限每满1年，月基本养老金增加3元；二是企业和机关事业单位退休人员按本人本次调整前月基本养老金的2%计算月基本养老金增加额。例如原15年缴费年限的王某今年61周岁，2019年6月的退休金为1900元，他本月的增加额为 $40+15\times1.5+(1900-150)\times2\% = 97.5$ 元（150属社区补贴，要从基本养老金中扣减）。

另外，我市2019年1月1日至2019年6月30日期间办理退休（退职）手续的企业人员，也按该《通知》有关规定调整基本养老金，调整时间从办理退休（退职）手续的次月起执行。

据悉，养老金调整工作已在我市陆续开展了15年，预计全市将有16.98万企业退休人员、0.99万机关事业单位退休人员受益，共惠及17.98万退休人员，全市将增加基本养老保险金支出近1.73亿元。

市疾控中心发布8月健康防病提醒

防暑降温防溺水 预防肠道传染病

本报讯（记者 陈成成 通讯员 钱丽珍）8月依然酷热，高温天仍是主基调。近日，市疾控中心发布8月健康防病提醒，这一季节要重点预防媒介生物传播传染病、高温中暑及肠道传染病等疾病。

防蚊灭蚊 解暑降温

8月份防暑更要防乙脑、登革热等蚊媒传播疾病。流行性乙型脑炎（简称乙脑）是由乙型脑炎病毒引起的一种严重的中枢神经系统性疾病，主要在东南亚和西太平洋地区流行。蚊子是该病的传播媒介，我省主要以三带喙库蚊为主。我省乙脑集中在6至8月发病，主要为15岁以下儿童和婴幼儿。接种乙脑疫苗是预防和控制乙脑最有效的措施。此外还需清洁周围环境，做好防蚊灭蚊工作，使用纱门、纱窗、蚊帐等防蚊工具。黄昏户外活动则应避免蚊虫叮咬。登革热的发病症状与感冒、流感等比较相似，因此病人如果怀疑自己被蚊子叮咬，或者有南美、非洲、东南亚地区的外

出旅游史，应及时到医院的发热门诊就医。

8月，我市总体仍处于高温酷暑阶段，市民尤其是户外作业的人员，应重点预防中暑。遇到高温天气，外出时请做好防暑措施，保证充足睡眠，喝绿豆汤、冬瓜汤、五花茶和淡盐水等饮品以利于解暑降温。应尽量避免在室外参加体力劳动或较为剧烈的体育活动，在高温环境中工作的人要注意劳逸结合，工作时间不要太长，尽量在工作后到阴凉处休息。饮食以清淡为好，多吃富含蛋白质和维生素B、维生素C的食物。

勤洗手 预防感染性腹泻

从我省历年监测数据来看，8月为肠道传染病的发病高峰。高温潮湿天气，适合苍蝇和病菌的繁殖生长，食物容易腐败变质，加上人们在夏季喜爱生食瓜果，发生感染性腹泻的可能性增加，主要以细菌性痢疾为主。细菌性痢疾是志贺菌属（痢疾杆菌）引起的肠道传染病，主要通过污染的手、食品、水源或生活接

触，或苍蝇、蟑螂等方式传播。因此要格外注意饮食卫生，以熟食、温食为主，隔餐食物应彻底加热。要少吃或不吃生冷、冰镇食物。另一方面，要养成良好的卫生习惯，勤洗手、吃熟食、喝开水。若出现发热、腹泻、腹痛等症状时，请及时到医疗机构腹泻病门诊就诊，以免传染给家人。

合理使用空调 预防夏季流感

高温晴热天气，市民频繁使用空调，容易引发流感，而8月也是夏季流感的高发期。如何应对夏季流感？疾控专家建议，夏天空调温度不宜过低，经常开窗通风，确保室内空气流通，合理饮食、保持健康生活作息，尽量少去人群拥挤、空气污浊的密闭场所，注意个人卫生，出现流感样症状，应及时就医，并佩戴口罩。

此外，8月是学生暑假时间，也是溺水事件高发的季节，提醒家长应加强对儿童、青少年暑期安全教育，避免游泳、嬉水时发生溺水事故，注意交通安全，防止其他意外伤害的发生。

全省唯一！

瑞安小学生的小发明 喜获全国赛事二等奖

本报讯（通讯员 李斯斯 余伊舒 记者 林瑞蓉）消防水枪插进猫眼孔，朝室内喷出水线；水枪一拧，水线四散形成“开花水幕”，有效防止破门时轰燃。近日，这件由我市实验小学学生钟心发明的作品，在第34届全国青少年科技创新大赛上喜获科技项目二等奖。这也是我省唯一一件由小学生发明的参赛作品。

钟心是瑞安市实验小学三（2）班的学生，也是本次浙江队年纪最小的一名参赛队员。她的作品在我市第34届青少年科技创新大赛中脱颖而出，先后获得温州市、浙江省青少年科技创新大赛一等奖，并作为全省唯一一件由小学生发明的作品，被推荐参加全国大赛。

钟心选择这样一个研究项目，与其父亲在消防队工作有关。一次，她陪爸爸值班时，得知一位消防员在破拆房门时不小心被轰燃的火焰烧掉了眉毛，于是萌生了改造消防水枪保护消防员叔叔的念头。她从2018年春节开始构思设计，并想到了通过猫眼孔喷水来降低房门温度。在家人、学校老师的指导帮助下，钟心一次次制作模型、测试、修改，终于把设想变成了现实。经过消防人员的测试，发现钟心的猫眼孔消防水枪，可延缓火势蔓延速度，有效防止破门时轰燃。

钟心表示，在发明猫眼孔消防水枪过程中，学校的指导老师陈立新给了她很多帮助。据了解，瑞安市实验小学是浙江省百年名校，学校创始人孙诒让先生在办学之初就提出“讲习科学”的理念，改革开放后，该校更加重视科技教育，秉承“通合诸科，陶铸人格”的教育理念，成立孙义燧创新班，将科技创新作为学校的品牌项目之一。在陈立新等老师指导下，近年来，该校七个项目在全国青少年科技创新大赛上获奖。

记者获悉，全国青少年科技创新大赛是亚洲规模最大的青少年科技类竞赛活动，在今年大赛上，除钟心这一项目外，我省



市仙降江溪小学科技实践活动中，学生探究身边小生物的奥秘，获大赛科技实践活动类二等奖。

作为乡村学校，该校2015年以来一直致力于科技活动的普及，2017年被评为温州市科普教育特色学校，还三次获得国家级青少年赛事奖项。该校以综合实践活动、科学课、拓展课程为抓手，开设科普活动基地、种植园、科技社团，每年开展多项科技实践活动和发明活动，培养学生的科学素养。

锦湖街道举办“快闪”活动 众人深情合唱

本报讯（记者 林晓）7月31日上午，一场别开生面的“快闪”表演在锦湖街道桃源社区精彩上演，200多名社区居民以“快闪”的方式共同唱响《我和我的祖国》，庆祝新中国成立70周年。

当日9时，8位小朋友用稚嫩的声音率先唱响《我和我的祖国》。伴随着旋律，街道领导、社区干部等共同歌唱，歌声在社区上空飘荡。在附近散步、休闲的居民被歌声吸引、聚集，驻足观看。现场的共情共鸣，点燃了所有人的热情，大家一边放声歌唱，一边挥舞着手中的国旗，抒发着深藏于内心的骄傲与自豪。歌曲演唱完毕，许多人心潮澎湃，聚在一起谈变化、话情谊。



据悉，此次活动由锦湖街道办事处主办，桃源社区承办，社区退休干部、老年大学学员等参加了当天的活动。

仙降街道召开优抚对象座谈会

本报讯（记者 林瑞蓉 通讯员 黄伟年）7月31日，仙降街道组织召开庆祝建军92周年优抚对象座谈会，44名优抚对象代表参加。

座谈会上，老兵们纷纷发言，感谢党和政府一直以来对他们的关爱，并介绍各自目前的生活情况，表示将继续发扬军人的优良传统，为仙

降街道发展作出自己应有的贡献。

座谈会后，街道还组织人员慰问复退军人、烈士家属等。据悉，仙降街道现有退役军人1104人。为进一步推进退役军人社会化服务工作，更好地为退役军人服务，今年仙降街道建立了24个村级服务站，1个街道退役军人服务站。

工作人员“全程代办”群众办照“零次跑” 马屿市监所开展送照上门服务

本报讯（记者 苏盈盈 通讯员 谢作武 黄晓兰）近日，马屿市监所工作人员把新办的营业执照送到该镇岳一村菜市场经营户手中。

我们一步也不用跑就办好了营业执照，真是谢谢你们！经营户们对此称赞不已。

据了解，为菜市场经营户上门集体办理营业执照，实现群众办照“零次跑”，是马屿市监所多方位开展“红七月”服务活动之一，旨在进一步深化“最多跑一次”改革，切实方便群众办事。

岳一村菜市场是一个新建的村级菜市场，由于刚搬迁不久，新增的经营户需要办理营业执照，原来的经营户也需要变更执照。考虑到该村离马屿市监所办证大厅路途较远，且经营户年龄普遍偏大，为了让他们方便快捷地拿到营业执照，该所急群众所急，想群众所想，从准备办照资料，到提交申请材料，再到领取执照，实行“全程代办”服务，真正实现群众办照“零次跑”。

从告知到送执照上门，我们一共跑了三



次。工作人员介绍，第一次到现场告知经营户办证需要的材料，且提供样板，要他们准备好身份证件和照片，第二次是挨户收集申请材料，带回所里办理，第三次是将办好的营业执照及食品许可证送到经营户手中。

下一步，该所将继续扩大服务面，把更多办理事项纳入到“零次跑”服务中，使群众享受更多简便高效的办事体验。